

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61—0015

1990年3月20日 星期二 复字第 892期 代号 51—7

厂长赵福德奋发图强带头实干

蒲城县鞋帽服装厂重现实机

本报讯 蒲城县鞋帽服装厂厂长赵福德上任后，带头实干，团结广大职工奋发图强，使一个濒临倒闭的企业重现实机。

去年六月二十五日，原蒲城县变压器厂主任赵福德调任鞋帽服装厂厂长。他到厂第二天，就接到县法院敦促归还银行贷款的传票。原来这个有八十多名正式工人的厂子，已连续五年亏损，工资靠贷款，购物靠借债，已欠银行贷款二十七点八万元，现只剩下二十多人勉强维持生产。有的职工对赵福德说：“你每月一百多元的好的，跑到我们这来摊子来图个啥？他说，我只图咱工人有工资领，我是党员，要听组织安排。”

面对困难，赵福德不低头，不叹气，而是扑下身子带头实干，他每天提前半小时上班，安排当天生产。为

了熟悉生产情况，厂里每个工种都要学着干。原料进库他带头搬，成品出厂他带头扛，职工看到他真是真心实意来为大家谋利益的，都纷纷回厂上班。为了发展生产，他还带头集资，带动职工一次就集资了五万元，以后工人又自愿集资达十二万元，连二十七名退休工人也集资一万元。接着他又带领职工搞技改，先后开发了五个新产品，并恢复生产手工尚底布鞋，使产品畅销不衰。他还带领大家修复了一台报废四年的注塑机，为厂节约了四万元，使产量提高近一倍。经过全厂职工的共同努力，下半年完成销售收入六十万元，相当于上半年五万元的十二倍。今年元月份已实现销售收入的五倍，使企业起死回生。

(孙玉民 晓岚) ⑭

我省首条连铸线投产

本报讯 我省第一条特钢连铸生产线3月15日在陕西钢厂建成投产。

这项工程总投资4200万元，连铸机由联邦德国克虏伯公司引进，自动化程度高。这条年产10万吨连铸生产线填补了我省空白，对促进我省重工业生产将起重要作用。

连铸是国际钢铁业的最新工艺，可将钢水直接铸造成坯材，可节约大量能源和材料。

(宋益冬) ⑮

本报讯 机械电子工业部综合勘察研究院环境保护所所长陈智诚工程师和有关单位合作研制成功的“功率电平稳定式微波测碳仪”经国家科委核准，获得1989年度国家发明奖。

该测碳仪，是利用微波波段的电磁特性能被介质吸收的特性而研制成的，是专门用来测定锅炉燃烧后飞灰中的可燃物粉煤含量的。传统的测定方法是采用“灼烧重量法”，其劳动量大、耗电多、费时间，往往在4至8小时才能测得数据，不能及时改进燃烧，常常造成浪费。使用该新发明的测碳仪，可直接及时测定飞灰中的煤粉含量，及时调整燃烧情况，降低煤耗。

(唐廷) ⑭

本报讯 二月份，全省乡以上工业企业完成工业总产值23.10亿元，比上年同期增长17%，较上月下降4.2%。其中大中型工业企业产值13.33亿元，比上月下降4.5%。(边吉) ⑭

△中国古鞋博物馆决定设一年一度的“金绣鞋”奖金。金绣鞋奖金每年颁发一次，推举出金绣鞋奖一名，银绣鞋奖二名，铜绣鞋奖三名，奖金分别为1000元、500元和250元，旨在弘扬民族文化，发展传统鞋饰。

(张华) ⑬

△省工商银行最近筹措资金4000万帮助28户重点企业渡难关。其中利税大户19户，出口创汇大户7户，能源和支农重点企业2户。

(索绪全) ⑬

△我省建材工业从今年起开始进行调整。三年内不再新开工项目，同时对耗能高、污染重、毁田多、无销路的小企业有计划地关停并转。

(元元) ⑮

“只要苦练基本功 工人照样有奔头”

值车工王文理四年连膺我省操作标兵称号

本报讯 (记者 桂维平 实习生 任文胜) 被人们视为“轻工业不轻”的纺织行业，当部分青工认为“纱女”没出息的时候，西北国棉二厂的王文理却用她的实践做出了相反的回答：“只要苦练基本功，工人照样有奔头。”这个仅有九年工龄的女工，自1985年以来连续四年荣获我省纺织系统“操作标兵”称号。并以24秒3接10个断头的速度，创我省纺织行业操作比武最高纪录。

王文理是二厂细纱车间值车工。1981年进厂之初，每天巡回



值车步行近30华里，一天下来浑身似散了架，第一次审测时，只达到级外水平。但她不甘落伍，一头扎进车间勤学苦练接线头、换粗纱等基本功。她不仅当班时练，而且下早、夜班后还要坚持练40多分钟。盛夏，在40℃的高温下她用海绵擦去通身汗水坚持苦练；隆冬，手指被纱线勒出道道血口子，也从不间断。

与此同时，王文理虚心向先进操作标兵学习求教。她在去武汉、长沙等地参观学习期间，仔细观察同行操作的特点，私下琢磨

找窍门，逐渐掌握了操作技巧，形成了自己独特的技能。在1985年至1988年的四年间，她迈出了四大步：不仅摘取了陕西纺织系统操作比武的桂冠，而且创我省纺织系统接线头速度的最高纪录。

王文理有了点“小名气”，却平易近人，不但工作更加努力，而且助人为乐。哪有断头难看的车台，她就主动顶岗调试；五年间，她曾带领一批批青工闯过操作技术关。她所在小组有位女工，因操作速度慢，两年未升上级，思想波动较大。王文理就主动帮她攻难关，手把手地教其领悟操作要领，终于使这位工友达到一级操作水平。

当记者请王文理谈谈她干好本职工作的感受时，这位身材矮小的女工说：“纺织工人的确辛苦！可大家都想图舒服，谁来看车、纺线、织布呢？！干一行爱一行，工人才能有奔头。”

西电公司整流器厂以廉洁、勤俭、睦邻、见义勇为为主要内容，评出一批“五好家庭”，深受职工欢迎。图为大伙敲锣打鼓，在福利区向见义勇为家庭献花。

(罗荣心摄)

去年全省安全生产有喜有忧

交通、火灾事故明显减少 因工伤亡和特大事故增加

本报讯 记者3月15日从省安委会获悉，去年全省安全生产工作喜忧参半。全省共发生各类事故10945件，死亡2553人，分别比上年下降4.19%和7.96%。其特点是交通事故、火灾事故均明显减少，特大事故及企业因工伤亡事故却明显增多。

去年全省共发生交通事故8771次，死亡1546人，比上年分别下降0.6%和12.3%。共发生火灾694起，死亡13人，受伤73人，经济损失673.8万元，分别比上年下降35.2%、76.2%、20.7%和11.5%。全省企业因工死亡540人，比上年上升18.4%，其中煤炭、电力、冶金、乡镇企业事故尤为突出。共发生特大事故22次，死亡99人。

(翟龙)

47把纸折扇 曾转战陕甘宁冀皖苏的西北电建三公司，参加过30多座大中型火电厂的施工。为解除常年野外作业职工的后顾之忧，从1980年至今，他们每年在基地交付使用一幢住宅楼，总面积已达4.2万平方米。教学楼、锅炉房也一一落成，唯独公司办公地点，仍拥挤在用砂灰砌成的临时平房内，大家都戏称它为“乡政府”。

1989年7月，公司总务科打了个报告，拟给各办公室及会议室配备落地电扇，预算为1.26万元。经理周志钢知道这事后，找来了总务科长老王说，我们公司现在还不富，要发扬艰苦奋斗作风。下面职工比我们更辛苦，我看给机关每人买一把折扇算了，来客人的话再添几把竹蔑扇就行。于是，总务科花了51.70元买了47把纸折扇，发给大伙度过了炎炎盛夏。去冬总务科要给机关装暖气，也被周经理挡了，干部们守着煤炉过了冬。

不同职工争利

今年二月，咸阳陶瓷厂发奖金，厂长刘桐荣领取了7.20元，而工作条件较差的耐酸车间压型组工人张平拿了53.10元。去年这个组的平均月奖为37.50元，同期9名厂级干部平均月奖是9.74元。在这个厂，从厂部到科室，没有任何干部职务津贴。对此，刘桐荣说，想把企业搞上去，领导先要廉洁自律，不同职工争利。

他们在带头过紧日子

1987年，工厂实现利润147万。同时恰好拿到一个购车指标。当时市场上各种高档车都有，有人建议买好的，刘桐荣想，厂里正搞技术改造，资金要用在刀刃上，我们不坐高档车照样办事，于是接回了一辆“拉达”，至今厂里最好的车是1983年购买的“上海”。今年报购车计划时，刘桐荣吩咐办公室副主任沈熠：“小车不要报，报个大轿车接送西安、咸阳职工。”

先要让职工安居乐业

西安电缆厂是全国生产通讯电缆的大工厂之一，去年完成利税6976万元，占省机械厅系统利税的1/6，可干部办公仍在1983年盖起的几十间小平房内，其中材料检查室、双增双节办、计量室还是土坯墙。

厂工会主席王治说，1958年在荒草滩上建厂时，厂部各科室都分散在车间和一些“干打垒”里办公，1980年盖了技术楼，总工办、技术科等部门搬了进去，1983年这些小平房盖起后，厂部、党群系统和其它科室才集中到一起，有了自己的“窝”。

干部办公条件虽然差些，但厂里技改和职工福利上得挺快，近年来工厂投资7000万元对全塑市话电缆生产线等进行技术改造，新建了12幢住宅楼，给福利区装了共用天线和管道煤气。党委副书记李成祥说，我们在小平房办公，生产的小同轴电缆仍获得国家银牌。盖办公楼的事，近几年没门，当前，首先要考虑的是解决300多户在外租房职工的困难，使他们安居乐业。(本报记者韩庚)

喊破嗓子不如做个样子

一提起紧日子，有的单位领导首先砍报纸卡劳保用品……但坐起车来，请起客来，仍然是越排场越好；更有甚者，年末拿奖，厂级干部上千，中层干部上百，一线工人点点零钞。如此这般的，怎么调动广大职工的积极性？紧日子又怎么过得起来？

我国底子薄，现在还很穷，这就是我们的国情。这就要求我们咬紧牙关，艰苦奋斗，过几年紧日子，把国民经济搞上去，把有限的资金投入急需，多搞雪中送炭，少来锦上添花。

今天本报报道的西安、咸阳3单位过紧日子的具体事情虽有不同，但都是从领导部门做起，从领导自身做起。俗话说，喊破嗓子不如做出样子，有了样子，群众自会掂量，自会过紧日子。倘若马列主义手电筒照人不照己，认为紧日子只能群众过别人过，与己无关，那过紧日子过难关就只能是个空话。

(唐廷) ⑭



立足本职学雷锋 全心全意为宾客

省旅游业开展学习鱼新平活动

本报讯 陕西省旅游局日前召开动员大会，号召在全省旅游行业深入开展学雷锋、做鱼新平式好职工的活动。

鱼新平同志生前系中国国际旅行社西安分社的英语导游。他热爱旅游事业，清正廉洁，忘我工作，全心全意为国内外游客服务，因积劳成疾7年前以身殉职，年仅29岁。在生前的最后一天，他还在坚持工作。他的事迹曾在整个旅游界引起震动，于1984年被国家旅游局追认为全国模范翻译导游，是旅游行业职工身边的雷锋学习的楷模。

“而立之年思多少，我辈不干待何人”。省旅局和国旅西安分社以鱼新平的这两句话为主题举办了报告会和展览，号召职工进行学习。目前已有上千名职工参观了展览。

(王震宇 刘鹏) ⑭